



ΕΝΙΑΙΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

ΦΟΙΤΗΤΩΝ/-ΤΡΙΩΝ ERASMUS+

Αναλυτικές πληροφορίες για τη μετακίνηση των φοιτητών/τριών με το πρόγραμμα ERASMUS+ παρέχονται από τον/τη Συντονιστή/-στρια ERASMUS+ στο Τμήμα Πολιτικών Επιστημών, την ιστοσελίδα του Τμήματος https://www.polsci.auth.gr/basic_page_polsci/%cf%84%ce%bf-%cf%80%cf%81%cf%8c%ce%b3%cf%81%ce%b1%ce%bc%ce%bc%ce%b1-erasmus/, καθώς και από το Τμήμα Ευρωπαϊκών Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων (ΤΕΕΠ) στη διεύθυνση <http://eurep.auth.gr>. Πρακτικός οδηγός για την κινητικότητα για σπουδές στα πλαίσια του ERASMUS+ βρίσκεται στον σύνδεσμο <https://www.polsci.auth.gr/wp-content/uploads/sites/98/2024/01/ERASMUS-TO-DO-LIST.pdf>.

Α. Κινητικότητα για Σπουδές

Το Erasmus+ είναι ευρωπαϊκό πρόγραμμα που ξεκίνησε το 1987 και το οποίο παρέχει τη δυνατότητα σε προπτυχιακούς, μεταπτυχιακούς φοιτητές/-τριες, καθώς και σε υποψήφιους διδάκτορες να παρακολουθήσουν μέρος του προγράμματος σπουδών τους ή να εκπονήσουν όλη ή μέρος της πτυχιακής, μεταπτυχιακής ή διδακτορικής τους εργασίας

- σε κάποια από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
- σε κάποια από τις συνδεδεμένες χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής Ζώνης Ελεύθερων Συναλλαγών (ΕΖΕΣ) που είναι μέλη του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ): Νορβηγία, Ισλανδία, Λιχτενστάιν
- στις προσχωρούσες χώρες, υποψήφιες χώρες και δυνάμει υποψήφιες για ένταξη στην ΕΕ χώρες (Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας, Δημοκρατία της Τουρκίας και Δημοκρατία της Σερβίας)

- στον υπόλοιπο κόσμο (πρόγραμμα ERASMUS+ International).

Οι πρώτες συνεργασίες του Τμήματος στα πλαίσια του προγράμματος ξεκίνησαν το ακαδημαϊκό έτος 2003-2004. Μετά το 2010, οι συνεργασίες επεκτάθηκαν, με έμφαση στη συνάφεια των προγραμμάτων και στη διεθνή γλώσσα διδασκαλίας. Στην ιστοσελίδα του Τμήματος (https://www.polsci.auth.gr/basic_page_polsci/erasmus-agreements/) οι ενδιαφερόμενοι/ες μπορούν να δουν τις τρέχουσες συμφωνίες συνεργασίας του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών με τα πανεπιστήμια του εξωτερικού στα οποία μπορούν να μετακινηθούν.

1. Βασικοί όροι συμμετοχής στο πρόγραμμα ERASMUS+

1.1 Δικαίωμα συμμετοχής στην κινητικότητα

1. Ο/η φοιτητής/-τρια θα πρέπει να είναι:
 - α. εγγεγραμμένος/νη σε επίσημο πρόγραμμα σπουδών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ιδρύματος κατόχου του Πανεπιστημιακού Χάρτη Erasmus (EUC), το οποίο οδηγεί στην απόκτηση πτυχίου ή άλλου τίτλου σπουδών τριτοβάθμιου επιπέδου, συμπεριλαμβανομένου και του διδακτορικού, αναγνωρισμένο σύμφωνα με τις εθνικές διαδικασίες,
 - β. υπήκοος χώρας που συμμετέχει στο πρόγραμμα Erasmus+, ή
 - γ. υπήκοος άλλων χωρών εγγεγραμμένος/-η σε κανονικό πρόγραμμα σπουδών σε ίδρυμα ανώτατης εκπαίδευσης στην Ελλάδα, σύμφωνα με τη Φ. 151/20049/Β6/20.02.2007 (ΦΕΚ 272Β/01-03-07) Υπουργική Απόφαση και τη λοιπή κείμενη νομοθεσία, εφόσον πληροί τα κριτήρια επιλεξιμότητας και επιλογής που ορίζονται από το πρόγραμμα και το ίδρυμα φοίτησης του φοιτητή/-τριας αντίστοιχα.
2. Κατά την ημερομηνία της υποβολής της αίτησης, ο/η ενδιαφερόμενος/-η θα πρέπει να βρίσκεται τουλάχιστον στο 3ο εξάμηνο των σπουδών του/της και να έχει εξεταστεί επιτυχώς στο 50% του συνόλου των πιστωτικών μονάδων (ECTS) μέχρι και το τρέχον εξάμηνο φοίτησης.
3. Κατά την περίοδο της μετακίνησης του/της, ο/η ενδιαφερόμενος/-η θα πρέπει να οφείλει τουλάχιστον 30 ECTS για τη λήψη του πτυχίου, έτσι ώστε να μπορεί να πραγματοποιήσει μέρος των σπουδών του/της στο πανεπιστήμιο υποδοχής.
4. Μεταπτυχιακοί ή διδακτορικοί φοιτητές/-τριες μπορούν να μετακινηθούν (οι μεταπτυχιακοί μόνο κατά το εξάμηνο της συγγραφής της διπλωματικής τους εργασίας) εφόσον τεκμηριώσουν ότι η μετακίνηση έχει συνάφεια με το αντικείμενο της διπλωματικής ή διδακτορικής διατριβής τους ή την έρευνα

- σχετικά (και τούτο επικυρωθεί εγγράφως από τον/την επιβλέποντα/-ουσα καθηγητή/-τρια της διπλωματικής εργασίας ή διδακτορικής διατριβής).
5. Ο/η μετακινούμενος/-η θα πρέπει να διαθέτει επαρκή γνώση της γλώσσας στην οποία παραδίδονται τα μαθήματα στο πανεπιστήμιο υποδοχής. Στην ιστοσελίδα του Τμήματος ΕΕΠ (<https://eurep.auth.gr/el/agreementsform/viewall>) μπορεί ο/η ενδιαφερόμενος/-η να πληροφορηθεί το επίπεδο γλωσσομάθειας που απαιτείται για τη μετακίνησή του/της στο πανεπιστήμιο υποδοχής. Εξάιρεση αποτελεί η εκπόνηση της πτυχιακής, μεταπτυχιακής ή διδακτορικής εργασίας, που μπορεί να γραφεί και στα αγγλικά και για την οποία απαιτείται να οριστεί καθηγητής/-τρια που θα επιβλέπει την εργασία στο ίδρυμα υποδοχής. Μετακινήσεις με το πρόγραμμα Erasmus+ Σπουδές σε Γαλλία και Γερμανία δεν επιτρέπονται καταρχήν χωρίς επαρκή και αποδεδειγμένη γνώση της πρώτης γλώσσας διδασκαλίας (επίπεδο τουλάχιστον B1) και πολύ καλή γνώση της δεύτερης γλώσσας διδασκαλίας (επίπεδο τουλάχιστον B2).
6. Ο/η ίδιος/α φοιτητής/-τρια μπορεί να λάβει επιχορήγηση για κινητικότητα το πολύ μέχρι 12 μήνες, ανεξαρτήτως του αριθμού και του είδους της κινητικότητας (Σπουδές ή πρακτική άσκηση). Στο πανεπιστήμιο υποδοχής δεν καταβάλλονται δίδακτρα, δικαίωμα εγγραφής και εξέταστρα ενώ εξακολουθούν να καταβάλλονται πλήρως στους/στις εξερχόμενους/-ες φοιτητές/-τριες εθνικές υποτροφίες και δάνεια.

1.2 Κριτήρια επιλογής

Η επιλογή των φοιτητών/τριών γίνεται από τον/τη Συντονιστή/-στρια Erasmus+ του Τμήματος, βάσει της σειράς των προτιμήσεων των πανεπιστημίων που έχουν δηλώσει και των κριτηρίων που αναφέρονται παρακάτω και μοριοδοτούνται ως εξής:

I. Κριτήρια μοριοδότησης που συνυπολογίζονται με δείκτη επίδοσης 1:

- α. Ακαδημαϊκή Επίδοση [Μέσος όρος βαθμολογίας (Δ2)]
- β. Πηλίκο: Αριθμός ECTS μονάδων που επιτυχώς ολοκλήρωσε ο/η φοιτητής/-τρια προς τον Συνολικό αριθμό ECTS μονάδων που θα έπρεπε να είχε επιτύχει σύμφωνα με το Πρόγραμμα Σπουδών (Δ3). Για την αξιολόγηση των υποψήφιων διδασκτόρων και των μεταπτυχιακών φοιτητών/-τριων, έχει αφαιρεθεί ο δείκτης Δ3 και έχει εισαχθεί ως στοιχείο στον δείκτη Δ2 ο βαθμός του μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών για τους υποψήφιους διδάκτορες ή ο βαθμός πτυχίου για τους μεταπτυχιακούς φοιτητές/-τριες, προκειμένου να διασφαλιστεί ο

ενιαίος τρόπος αξιολόγησης των αιτήσεων σε περίπτωση ανομοιογένειας των στοιχείων των τρεχουσών σπουδών των παραπάνω κύκλων (π.χ. απουσία περασμένων μονάδων ECTS, μέσου όρου κ.λπ).

γ. Έτος Σπουδών (Δ4)

δ. Δείκτης επίδοσης $1 = (w_2 \cdot \Delta_2 + w_3 \cdot \Delta_3 + w_4 \cdot \Delta_4) / (w_2 + w_3 + w_4) \cdot 100$, όπου $w_2=1,5$ $w_3= 1,25$ $w_4=1,00$

Τα κριτήρια αποφασίζονται από το ΤΕΕΠ και ενδέχεται να τροποποιηθούν από αυτό.

II. Μετά την κατάταξη με βάση την παραπάνω μοριοδότηση των πρώτων Ν φοιτητών/τριών που μπορεί να διακινήσει το Τμήμα (τα διαθέσιμα κονδύλια ενδέχεται να μην επαρκούν πάντα για όλους τους/τις ενδιαφερόμενους/ες φοιτητές/-τριες) ακολουθεί κατάταξη ανά πανεπιστήμιο για την οποία συνυπολογίζονται α. το επίπεδο γλωσσικής επάρκειας που ορίζει το εκάστοτε ίδρυμα υποδοχής (Δ1) και β. τα κίνητρα συμμετοχής για σπουδές Erasmus (τεκμηρίωση της πρόθεσης του/της φοιτητή/-τριας να μεταβεί για σπουδές στο εξωτερικό) (Δ5)

III. Μοριοδότηση/κατάταξη ανά πανεπιστήμιο υποδοχής:

α. Προτεραιότητα κατά σειρά έχουν οι υποψήφιοι διδάκτορες, μεταπτυχιακοί φοιτητές/-τριες, προπτυχιακοί φοιτητές/-τριες μεγαλύτερων ετών ή στο πτυχίο.

β. Κριτήρια επιλεξιμότητας: Το επίπεδο γλωσσομάθειας την εκάστοτε γλώσσα διδασκαλίας

γ. Επιπλέον κριτήρια κατάταξης:

- Ακαδημαϊκή Επίδοση [Μέσος όρος βαθμολογίας (Δ2)]
- Συγκέντρωση ECTS μονάδων/ αυτές που θα όφειλε να είχε περάσει (Δ3)
- Έτος Σπουδών (συνυπολογίζεται τυχόν προηγούμενη μετακίνηση) (Δ4)
- Λόγοι για σπουδές Erasmus+ στη συγκεκριμένη επιλογή πανεπιστημίου (Δ5)

δ. Συνδυαστικός Δείκτης Επίδοσης $2 = (w_1 \cdot \Delta_1 + w_2 \cdot \Delta_2 + w_3 \cdot \Delta_3 + w_4 \cdot \Delta_4 + w_5 \cdot \Delta_5) / (w_1 + w_2 + w_3 + w_4 + w_5) \cdot 100$, όπου $w_1= 1$ $w_2= 1,5$ $w_3= 1,25$ $w_4=1,00$ $w_5= 0,5$

1.3 Ανακοίνωση Αποτελεσμάτων Επιλογής

Η ανακοίνωση των αποτελεσμάτων γίνεται μέσω της ιστοσελίδας του ΤΕΕΠ. Για λόγους προστασίας προσωπικών δεδομένων στην ανακοίνωση δεν περιλαμβάνονται τα ονόματα, αλλά μόνο οι αριθμοί αίτησης όσων φοιτητών/τριών επιλέχθηκαν.

1.4 Πριν την αναχώρηση

Ο/η φοιτητής/-τρια, μετά την επιλογή του/της, διαμορφώνει τη Συμφωνία Μάθησης για Σπουδές (Learning Agreement) σε συνεργασία με τον συντονιστή Erasmus+ του Τμήματος έγκαιρα πριν την αναχώρηση και μέσα στις προθεσμίες και αποστέλλει τα υπόλοιπα έντυπα που χρειάζονται υπογραφές από το Τμήμα στη Γραμματεία του Τμήματος.

Το πρόγραμμα Erasmus+ Σπουδές προβλέπει και εξασφαλίζει την πλήρη αναγνώριση της περιόδου σπουδών στο πανεπιστήμιο υποδοχής. Η διαδικασία αυτή διασφαλίζεται από το γεγονός ότι η συμμετοχή του Τμήματός μας στο πρόγραμμα συνεπάγεται τη δέσμευσή του για την αυτόματη αναγνώριση των σπουδών που οι φοιτητές/-τριες πραγματοποιούν στο εξωτερικό όπως αυτές δηλώνονται πριν από την αναχώρησή τους στη Συμφωνία Μάθησης για Σπουδές (Learning Agreement for Studies) και όπως αυτές τροποποιούνται με το έντυπο Αλλαγές στη Συμφωνία Μάθησης (Changes to Learning Agreement). Πιθανές τροποποιήσεις γίνονται τον πρώτο μήνα της μετακίνησης, εφόσον απαιτείται, σε συνεννόηση με τους συντονιστές Erasmus+ των δύο Τμημάτων. Ένα μάθημα δεν αναγνωρίζεται μόνο σε περίπτωση που δεν συμπεριλαμβάνεται στις Συμφωνίες Σπουδών και, ασφαλώς, όταν ο/η φοιτητής/-τρια δεν έχει επιτύχει στις προβλεπόμενες από το πανεπιστήμιο υποδοχής εξετάσεις ή άλλες διαδικασίες αξιολόγησης. Τα μαθήματα επιλογής που θα έχει επιλέξει θα πρέπει να βρίσκονται κοντά στο γνωστικό αντικείμενο που θεραπεύει το τμήμα Πολιτικών Επιστημών.

Πριν την αναχώρησή του/της ο φοιτητής/-τρια συμπληρώνει, υπογράφει και αποστέλλει υποχρεωτικά στη γραμματεία και στον συντονιστή Erasmus+ του Τμήματος τη σχετική δήλωση μετακίνησης. Επίσης δεσμεύεται με σχετική δήλωση ότι δεν θα υποβάλει στο Τμήμα κανονική δήλωση μαθημάτων για το αντίστοιχο εξάμηνο της μετακίνησης (το έντυπο αυτής της δήλωσης βρίσκεται στη διεύθυνση <https://www.polsci.auth.gr/forms/>).

Αν για κάποιο λόγο ο φοιτητής/-τρια αποφασίσει να μην μετακινηθεί πρέπει να ενημερώσει εγκαίρως και εγγράφως τη γραμματεία, τον υπεύθυνο Erasmus+ του Τμήματος και το ΤΕΕΠ αναφέροντας τους λόγους ακύρωσης.

1.5 Κατά τη διάρκεια της μετακίνησης

Οι φοιτητές/-τριες που μετακινούνται με το πρόγραμμα Erasmus+ Σπουδές είναι, για το/α συγκεκριμένο/-α εξάμηνο/-α, αποκλειστικά φοιτητές/-τριες του ιδρύματος

υποδοχής και όχι του Τμήματος και συνεπώς αποκλείονται από τη δήλωση μαθημάτων για το/α εξάμηνο/-α σπουδών στο εξωτερικό στο πλαίσιο του Erasmus+ (δεν δικαιούνται ούτε στην εξεταστική του Σεπτεμβρίου να συμμετάσχουν στην εξέταση μαθήματος του Τμήματός μας εφόσον δεν θα έχει γίνει δήλωσή του). Η δήλωση μαθημάτων για το συγκεκριμένο εξάμηνο της μετακίνησης τους θα πραγματοποιηθεί από τη Γραμματεία και θα περιλαμβάνει αποκλειστικά την αναγνώριση των μαθημάτων που παρακολούθησαν στο πανεπιστήμιο υποδοχής, ακολουθώντας τη σχετική διαδικασία (βλ. παρακάτω).

Οι φοιτητές/-τριες είναι υποχρεωμένοι να εγγραφούν, να παρακολουθήσουν και να εξετασθούν σε μαθήματα που χορηγούν περί τις 30 μονάδες ECTS (κατά κανόνα 5-6 μαθήματα) για κάθε εξάμηνο μετακίνησης στο πανεπιστήμιο υποδοχής. Συμφωνίες Μάθησης με λιγότερα ECTS δεν γίνονται δεκτές. Τα μαθήματα εκμάθησης γλώσσας, όπως και μαθήματα που έχουν χαρακτήρα βελτίωσης τεχνικών δεξιοτήτων δεν αναγνωρίζονται για το πτυχίο του Τμήματος ούτε υπολογίζονται στον απαιτούμενο αριθμό των ECTS για τη μετακίνηση. Ομοίως δεν αναγνωρίζονται μαθήματα που απέχουν ως προς το γνωστικό τους περιεχόμενο από τον ευρύτερο χώρο των κοινωνικών επιστημών. Καλό είναι να μην επιλέγονται μαθήματα λίγων ECTS (2-3). Τουλάχιστον το 50% των ECTS που θα δηλωθούν πρέπει να αφορούν μαθήματα που προσφέρει το συγκεκριμένο Τμήμα στο οποίο θα μετακινηθεί ο/η φοιτητής/-τρια.

Οι φοιτητές/-τριες θα πρέπει να φροντίσουν να λάβουν από το πανεπιστήμιο στο οποίο μετακινούνται πιστοποιητικό σπουδών (transcript) που να αναγράφει τα μαθήματα στα οποία εξετάστηκαν, και τον βαθμό που έλαβαν.

1.6 Αναγνώριση Μαθημάτων-με την επιστροφή

Όταν ο/η φοιτητής/-τρια επιστρέψει θα πρέπει να προσκομίσει στη γραμματεία και συντονιστή Erasmus+ επίσημο έγγραφο (transcript) του πανεπιστημίου υποδοχής όπου να αναγράφονται οι τίτλοι των μαθημάτων και οι βαθμοί που έλαβε στις αντίστοιχες εξετάσεις στο πανεπιστήμιο υποδοχής. Αυτή η διαδικασία θα πρέπει να γίνει μέσα σε ένα μήνα από την παραλαβή του πιστοποιητικού σπουδών.

Οι φοιτητές/-τριες που μετακινούνται μέσω του προγράμματος Erasmus+ Σπουδές έχουν τη δυνατότητα:

- A. Να αντιστοιχίσουν μαθήματα στα οποία επιτυχάνουν στο πανεπιστήμιο υποδοχής με μαθήματα του Τμήματος με τον βαθμό που έλαβαν στο πανεπιστήμιο υποδοχής, εφόσον υπάρχει ταύτιση κατά το μεγαλύτερο μέρος του

περιεχομένου του προσφερόμενου μαθήματος στο ίδρυμα υποδοχής με το αντίστοιχο μάθημα του Τμήματος. Στην περίπτωση αυτή, οι φοιτητές/-τριες οφείλουν να στείλουν (πριν συμπληρώσουν τη Συμφωνία Μάθησης άρα πριν την αναχώρησή τους) στον αρμόδιο καθηγητή (με κοινοποίηση στον συντονιστή ECTS) email με τα στοιχεία του μαθήματος που ζητούν να αναγνωρίσουν ως αντίστοιχο, την περιγραφή του περιεχομένου του μαθήματος (όπως προκύπτει από το πρόγραμμα σπουδών στο πανεπιστήμιο υποδοχής) ή τον σύνδεσμο με την περιγραφή του εν λόγω μαθήματος και το μάθημα του Τμήματος με το οποίο ζητούν την αναγνώριση. Σε περίπτωση που το αίτημά τους κριθεί θετικά από τον αρμόδιο καθηγητή θα κρατήσουν το απαντητικό email και με αυτό θα ζητήσουν την αντιστοίχιση του μαθήματος μετά την επιστροφή τους από τη μετακίνηση και εφόσον έχουν επιτύχει στο συγκεκριμένο μάθημα. Η αναγνώριση, στην περίπτωση αυτή, γίνεται με τον τίτλο και τον αριθμό ECTS του μαθήματος στο Τμήμα.

Β. Να αναγνωρίσουν μαθήματα στα οποία επιτυγχάνουν στο πανεπιστήμιο υποδοχής ως επιλογής Erasmus+ τα οποία συνυπολογίζονται στο σύνολο των μαθημάτων επιλογής του φοιτητή/-τριας. Στην περίπτωση αυτή οι φοιτητές/-τριες συμπληρώνουν στον πίνακα Β τη Συμφωνία Μάθησης ως μάθημα τον όρο Erasmus free choice ή Erasmus επιλογής (τόσες φορές όσα και τα μαθήματα που δηλώνουν στον πίνακα Α και δεν αντιστοιχούνται με μαθήματα του Τμήματος). Στην περίπτωση αυτή, οι φοιτητές/-τριες οφείλουν να διαθέτουν τόσα μαθήματα επιλογής όσα δηλώνουν στη Συμφωνία Μάθησης (Learning Agreement) κατά τη στιγμή της μετακίνησής τους. Μετά την επιστροφή τους ζητούν την αναγνώριση των μαθημάτων στα οποία πέτυχαν. Η αναγνώριση μαθημάτων ως επιλογής Erasmus εξαρτάται από τη συνάφεια των μαθημάτων με τα ευρύτερα γνωστικά αντικείμενα του Τμήματος (π.χ. μαθήματα νομικά, ιστορικά, κοινωνικών επιστημών, φιλοσοφίας). Στην αναλυτική τους βαθμολογία θα περαστεί ο τίτλος του μαθήματος που εξετάστηκαν επιτυχώς στο ίδρυμα υποδοχής.

Γ. Κατ' εξαίρεση, οι φοιτητές/-τριες μπορούν να ζητήσουν να μην υπολογισθούν για την κτήση του πτυχίου τους έως δύο μαθήματα στα οποία επέτυχαν στο πανεπιστήμιο υποδοχής αλλά να τα συνυπολογίσουν ως επιπλέον μαθήματα στο Παράρτημα Διπλώματος (Diploma Supplement).

Υπογραμμίζεται ότι από τα παραπάνω προκύπτει ότι ο αριθμός των μαθημάτων στον Πίνακα Α και στον Πίνακα Β της Συμφωνίας Μάθησης πρέπει να είναι ίδιος.

1.7 Χρηματοδότηση

I. Ο/η φοιτητής/-τρια λαμβάνει ένα συγκεκριμένο μηνιαίο ποσό επιχορήγησης ανάλογα με τη χώρα προορισμού. Μπορεί να λάβει επιχορήγηση για κινητικότητα το πολύ μέχρι 12 μήνες κατά τη διάρκεια της φοίτησης του/της, ανεξαρτήτως του αριθμού και του είδους της κινητικότητας (Σπουδές ή πρακτική άσκηση).

II. Αναλυτικές πληροφορίες για τη χρηματοδότηση καθώς και τη διαδικασία κατάθεσης των απαραίτητων δικαιολογητικών παρέχονται από το ΤΕΕΠ. Αρχικά ο/η φοιτητής/-τρια λαμβάνει το 80% του συνολικού ποσού χρηματοδότησης που δικαιούται και το υπόλοιπο 20% κατατίθεται αφού επιστρέψει και εφόσον πληροί τις παρακάτω προϋποθέσεις:

α) Στην περίπτωση προπτυχιακών φοιτητών/τριών: με την ολοκλήρωση της περιόδου μετακίνησης θα πρέπει να έχουν προαγωγίμους βαθμούς στο 20% τουλάχιστον των δηλωθέντων ECTS για την περίοδο μετακίνησης τους (τουλάχιστον 6 ECTS για ένα ακαδ. εξάμηνο, και 12 ECTS για ένα ακαδ. έτος) και βεβαίωση ότι ήταν παρόντες στις εξετάσεις όλων των μαθημάτων που επέλεξαν, ακόμα και αν απέτυχαν.

β) Στην περίπτωση των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών 2ου & 3ου κύκλου, θα πρέπει να έχουν προαγωγίμους βαθμούς.

B. Κινητικότητα για Πρακτική Άσκηση (Erasmus+ Placement)

2. Στόχος της Πρακτικής Άσκησης Erasmus+

Η Πρακτική Άσκηση Erasmus+ προσφέρει την ευκαιρία στους/στις φοιτητές/-τριες του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών να ασκηθούν σε ένα διεθνές περιβάλλον εργασίας σε τομείς που σχετίζονται με τα αντικείμενα που θεραπεύει το Τμήμα.

2.1 Ποιοι έχουν δικαίωμα Πρακτικής Άσκησης Erasmus+

Στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού κοινοτικού προγράμματος Erasmus+, δίνεται η δυνατότητα σε προπτυχιακούς φοιτητές/-τριες (από το 1ο έτος σπουδών τους), μεταπτυχιακούς φοιτητές/-τριες και υποψήφιους διδάκτορες, οι οποίοι θα πρέπει να είναι εγγεγραμμένοι στο ΑΠΘ, να πραγματοποιήσουν πρακτική άσκηση στο εξωτερικό σε πανεπιστήμια/επιχειρήσεις/οργανισμούς, προσφέροντάς τους ταυτόχρονα υποτροφία κινητικότητας μέσω της τομεακής δράσης Erasmus+ Πρακτική Άσκηση.

Επίσης, μπορούν να μετακινηθούν για πρακτική άσκηση οι πρόσφατοι απόφοιτοι/-ες στο πρώτο έτος της αποφοίτησής τους, με την προϋπόθεση να έχει εγκριθεί η αίτησή τους, την οποία θα έχουν υποβάλει όσο είναι φοιτητές/-τριες στο τελευταίο έτος.

2.2 Φορείς Υποδοχής Πρακτικής Άσκησης Erasmus+

Το πρόγραμμα Erasmus+ για Πρακτική Άσκηση παρέχει στους φοιτητές/-τριες του ΑΠΘ τη δυνατότητα πραγματοποίησης μιας περιόδου πρακτικής άσκησης σε έναν επιλέξιμο Φορέα Υποδοχής, ο οποίος βρίσκεται σε ένα από τα επιλέξιμα κράτη μετακίνησης για διάστημα 2 έως 12 μηνών.

Οι ενδιαφερόμενοι/νες φοιτητές/-τριες έχουν την ευκαιρία να επιλέξουν Φορέα Υποδοχής μέσα από μία δεξαμενή ιδιωτικών και δημόσιων φορέων. Για την αναζήτηση Φορέα Υποδοχής, υπάρχουν οι παρακάτω επιλογές:

(α) *Τμήμα Ευρωπαϊκών Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων*

Στον ιστοτόπο του ΤΕΕΠ (https://eurep.auth.gr/el/students/traineeship/host_search), μπορεί ο/η φοιτητής/-τρια να βρει όλες τις θέσεις πρακτικής άσκησης από συνεργαζόμενους φορείς.

(β) *Δίκτυα και μηχανές αναζήτησης θέσεων πρακτικής άσκησης*

- ErasmusIntern.org (Πλατφόρμα αναζήτησης θέσεων πρακτικής άσκησης που αναπτύχθηκε από το Erasmus Students Network).
- Δίκτυο PRAXIS virtual market (Πλατφόρμα της Commission).
- Βάση δεδομένων για εκπαιδευτικούς
<http://www.schooleducationgateway.eu/en/pub/opportunities/mobility.cfm>
- LEO-NET JOEPlus
- Researchgate.net
- IAESTE ΑΠΘ
- AIESEC

2.3 Αντικείμενο Πρακτικής Άσκησης

Το αντικείμενο της Πρακτικής Άσκησης στο εξωτερικό θα πρέπει να είναι σχετικό με τα αντικείμενα σπουδών του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών.

Η πρακτική άσκηση δεν πρέπει να αποτελεί κομμάτι της πτυχιακής εργασίας (προπτυχιακής, μεταπτυχιακής) ή της διδακτορικής διατριβής.

Σε περίπτωση που η πρακτική άσκηση αφορά ερευνητική εργασία, ο/η φοιτητής/-τρια θα πρέπει να εντάξει την εργασία του/της στους στόχους και το πρόγραμμα εργασίας του Φορέα Υποδοχής.

2.4 Αναγνώριση Πρακτικής Άσκησης

Η περίοδος πρακτικής άσκησης στο εξωτερικό μέσω του προγράμματος Erasmus+, αναγνωρίζεται πλήρως εφόσον περιλαμβάνεται αντίστοιχη περίοδος πρακτικής άσκησης στο πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος.

Στις περιπτώσεις μετακίνησης αποφοίτων, η περίοδος πρακτικής άσκησης θα καταγράφεται στο Πιστοποιητικό Πρακτικής Άσκησης (Traineeship Certificate) και προαιρετικά στο Europass Mobility Document, κατόπιν αίτησης του αποφοίτου.

Η Συμφωνία Μάθησης για Πρακτική Άσκηση του/της φοιτητή/-τριας πριν από την αναχώρηση του/της για το Φορέα Υποδοχής θα πρέπει να ελεγχθεί από τον/την Συντονιστή/-στρια Erasmus+ του Τμήματος και να εγκριθεί από τη Γενική Συνέλευση με αίτηση του/της φοιτητή/-τριας, προσκομίζοντας φωτοαντίγραφο της επιστολής

αποδοχής του Φορέα Υποδοχής όπου θα περιγράφεται σαφώς το αντικείμενο, το ωράριο και ο συνολικός χρόνος απασχόλησης του/της φοιτητής/-τριας.

Με την επιστροφή από τον Φορέα Υποδοχής ο/η φοιτητής/-τρια θα πρέπει να προσκομίσει στην Γραμματεία του Τμήματος τα απαραίτητα αποδεικτικά στοιχεία/ δικαιολογητικά όπως αυτά ορίζονται στο άρθρο 2.12 παρακάτω προκειμένου να του/της πιστωθούν τα αντίστοιχα ECTS.

2.5 Υποβολή αίτησης

Η διαδικασία υποβολής αίτησης για τη μετακίνηση στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus+ Πρακτική Άσκηση προβλέπει την εξ ολοκλήρου ηλεκτρονική συμπλήρωση και υποβολή της αίτησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος κατά την εκάστοτε περίοδο υποβολής αιτήσεων μετά από σχετική πρόσκληση (συνήθως το Μάιο κάθε έτους για μετακινήσεις κατά το επόμενο ακαδ. έτος). Στην αίτηση ο/η φοιτητής/-τρια έχει τη δυνατότητα να δηλώσει μόνο μία επιλογή Φορέα Υποδοχής. Επίσης, για την επιτυχή υποβολή της αίτησης είναι απαραίτητη η μεταφόρτωση (upload) των ακόλουθων δικαιολογητικών:

- Φωτογραφία (δεν υπάρχουν συγκεκριμένες προδιαγραφές)
- Αντίγραφο ακαδημαϊκής ταυτότητας
- Επιστολή αποδοχής (Letter of Acceptance) οργανισμού/φορέα/ιδρύματος υποδοχής (σκαναρισμένο αντίγραφο) που συμπληρώνεται και υπογράφεται από τον οργανισμό/φορέα/ίδρυμα υποδοχής (*ΠΡΟΣΟΧΗ - Θα πρέπει να υπάρχει σαφής αναφορά στο ωράριο απασχόλησης, το οποίο θα συμφωνεί με τις απαιτήσεις του προγράμματος, δηλ. 40 ώρες/εβδομάδα)
- Σύντομο βιογραφικό σημείωμα βάσει του υποδείγματος Europass CV (κατά προτίμηση στα ελληνικά)
- Επιστολή κινήτρων συμμετοχής στο πρόγραμμα (κατά προτίμηση στα ελληνικά)
- Αντίγραφο (μη επικυρωμένο) του πιστοποιητικού γνώσης ξένης γλώσσας ή βεβαίωση παρακολούθησης μαθημάτων ξένης γλώσσας.
- Συστατική Επιστολή (μη εμπιστευτική) του/της υποψηφίου/φιας από μέλος ΔΕΠ του Τμήματός (εκτός του/της Συντονιστή/-στριας ECTS για πρακτική άσκηση / κατά προτίμηση στα ελληνικά).
- **(Μόνο για μεταπτυχιακούς φοιτητές/-τριες)** Αντίγραφο αναλυτικής βαθμολογίας πτυχίου
- **(Μόνο για υποψήφιους διδάκτορες)** Αντίγραφο αναλυτικής βαθμολογίας

πτυχίου και μεταπτυχιακού διπλώματος

- (Μόνο για τα άτομα με αναπηρία/ειδικές ανάγκες) Πιστοποιητικό αναπηρίας (σχετική ιατρική γνωμάτευση από Δημόσιο Νοσοκομείο, όχι παλαιότερη των τριών μηνών ή /και βεβαίωση από Πρωτοβάθμια Υγειονομική Επιτροπή ή άλλο επίσημο πιστοποιητικό εν ισχύ).

2.6 Αξιολόγηση αιτήσεων και ανακοίνωση αποτελεσμάτων

Η αξιολόγηση των αιτήσεων γίνεται από τον/τη Συντονιστή/-στρια Erasmus+ του Τμήματος για την Πρακτική Άσκηση, με βάση τη διαδικασία και τα κριτήρια που βρίσκονται στη σχετική ιστοσελίδα του ΤΕΕΠ (https://eurep.auth.gr/el/students/traineeship/evaluation_process) και τα αποτελέσματα αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Τμήματος και του ΤΕΕΠ.

2.7 Συμφωνία Μάθησης για Πρακτική Άσκηση

Η Συμφωνία Μάθησης για Πρακτική Άσκηση (Learning Agreement for Traineeships) είναι η δέσμευση των τριών εμπλεκόμενων μερών στην Πρακτική Άσκηση, δηλαδή του/της φοιτητή/-τριας, του ιδρύματος προέλευσης και του Φορέα Υποδοχής, ώστε να εξασφαλίζονται τα παρακάτω:

- ότι ο/η φοιτητής/τρια θα ανταποκριθεί στα όσα προβλέπονται από το Πρόγραμμα της Πρακτικής Άσκησης
- ότι ο Φορέας Υποδοχής θα δώσει τη δυνατότητα στον/στην φοιτητή/-τρια να ασκηθεί στο αντικείμενο που έχει ήδη περιγραφεί στην Επιστολή Αποδοχής (Letter of Acceptance) με τους όρους που αναφέρονται σε αυτήν, και
- ότι το ίδρυμα προέλευσης θα αναγνωρίσει το διάστημα της Πρακτικής Άσκησης στο εξωτερικό (το έντυπο της Συμφωνίας Μάθησης για Πρακτική Άσκηση βρίσκεται στην ιστοσελίδα του ΤΕΕΠ).

2.8 Διαδικασία έκδοσης σύμβασης μετακίνησης και χρηματοδότησης

Το πρόγραμμα Erasmus+ για Πρακτική Άσκηση προβλέπει τη χορήγηση μηνιαίας χρηματοδότησης στους/στις φοιτητές/-τριες που έχουν επιλεγεί. Η χρηματοδότηση γίνεται με κατάθεση σε προσωπικό τραπεζικό λογαριασμό του/της φοιτητή/-τριας. Η διαδικασία χρηματοδότησής ξεκινά μετά την επιλογή του/της φοιτητή/-τριας και αφού

καταθέσει στο ΤΕΕΠ τα έντυπα που αφορούν τη χρηματοδότηση έναν τουλάχιστον μήνα πριν από τη μετακίνησή του/της. Συγκεκριμένα:

- Θα πρέπει να κατατεθεί συμπληρωμένη και υπογεγραμμένη η Συμφωνία Μάθησης για Πρακτική Άσκηση.
- Ο/Η φοιτητής/-τρια πριν φύγει για το εξωτερικό θα πρέπει να προμηθευτεί την Ευρωπαϊκή Κάρτα Ασφάλισης Ασθένειας (Ε.Κ.Α.Α.) που καλύπτει τις ανάγκες της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης κατά την περίοδο της παραμονής στο εξωτερικό, και χορηγείται από ασφαλιστικούς φορείς
- Εκτός από την Ε.Κ.Α.Α. θα πρέπει ο/η φοιτητής/-τρια να ασφαλιστεί και σε ιδιωτική εταιρία για Αστική Ευθύνη (σωματικές βλάβες και υλικές ζημιές) και Ατύχημα σε Χώρο Εργασίας, για τη χρονική περίοδο της Πρακτικής Άσκησης. Για να προχωρήσει η χρηματοδότησή θα πρέπει να κατατεθούν Αντίγραφα των Ασφαλιστηρίων Συμβολαίων. Σε περίπτωση που ο Φορέας Υποδοχής καλύπτει ασφαλιστικά τον/την φοιτητή/-τρια για τις παραπάνω περιπτώσεις, κατατίθενται τα αντίγραφα των ασφαλιστηρίων συμβολαίων.
- Το ειδικό έντυπο «Αίτηση πίστωσης τραπεζικού λογαριασμού» του ΕΛΚΕ (Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας) του Α.Π.Θ. όπου θα συμπληρωθούν τα στοιχεία του τραπεζικού λογαριασμού του/της φοιτητή/-τριας προκειμένου να είναι δυνατή η κατάθεση της χρηματοδότησής του/της.
- **(Μόνο στις περιπτώσεις μετακίνησης ως προσφάτως απόφοιτος):**
Αντίγραφο πτυχίου

2.9 Γλώσσα Εργασίας -Γλωσσική αξιολόγηση

Ο/η φοιτητής/-τρια πρέπει να έχει επαρκή γνώση της γλώσσας εργασίας και κατά προτίμηση και της γλώσσας της χώρας στην οποία θα μετακινηθεί για Πρακτική Άσκηση. Κάθε μετακινούμενος φοιτητής/-τρια υποχρεούται να πραγματοποιήσει διαδικτυακό (on-line) τεστ αξιολόγησης γλωσσικής ικανότητας πριν και μετά το πέρας της περιόδου κινητικότητας, εάν η κύρια γλώσσα εργασίας είναι η Τσέχικη, η Δανέζικη, η Ελληνική, η Αγγλική, η Γαλλική, η Γερμανική, η Ιταλική, η Ισπανική, η Ολλανδική, η Πολωνική, η Πορτογαλική ή η Σουηδική. Μάλιστα, σύμφωνα με τη σύμβαση επιχορήγησης που θα υπογραφεί, η πληρωμή της τελικής δόσης της επιχορήγησης εξαρτάται από την υποβολή της υποχρεωτικής διαδικτυακής αξιολόγησης στο τέλος της περιόδου κινητικότητας.

2.10 Μηνιαίο Ατομικό Ημερολόγιο Πρακτικής Άσκησης

Για την τεκμηρίωση της εργασίας του/της φοιτητή/-τριας στον φορέα υποδοχής αλλά και στο πανεπιστήμιο προέλευσης έχει καθιερωθεί το Μηνιαίο Ατομικό Ημερολόγιο Πρακτικής Άσκησης που υπογράφεται από τον/την υπεύθυνο/-η της Πρακτικής Άσκησης στον φορέα υποδοχής στο τέλος κάθε μήνα.

2.11 Πριν από την αναχώρηση από τον φορέα υποδοχής

Ο/η φοιτητής/-τρια θα πρέπει να έχει προνοήσει για:

- (α) Τα μηνιαία Ατομικά Ημερολόγια τα οποία θα πρέπει να αντιστοιχούν στο συνολικό διάστημα και να είναι υπογεγραμμένα από τον/την υπεύθυνο/-η του φορέα υποδοχής.
- (β) Το Πιστοποιητικό Πρακτικής Άσκησης (Traineeship Certificate) συμπληρωμένο και υπογεγραμμένο από τον φορέα υποδοχής.

2.12 Κατάθεση δικαιολογητικών επιστροφής

Με την επιστροφή του ο/η φοιτητής/-τρια θα πρέπει να καταθέσει στο Τμήμα ΕΕΠ τα παρακάτω έντυπα (με πρωτότυπες υπογραφές):

- Το Ατομικό Μηνιαίο Ημερολόγιο Πρακτικής Άσκησης (Internship Logsheet) για κάθε μήνα παραμονής στο εξωτερικό υπογεγραμμένο από τον φορέα υποδοχής.
- Το Πιστοποιητικό Πρακτικής Άσκησης (Traineeship Certificate) συμπληρωμένο πλήρως και υπογεγραμμένο από τον φορέα υποδοχής.
- Ηλεκτρονική Τελική Έκθεσης Αξιολόγησης,
- Boarding pass ή/και εισιτήριο άφιξης στην χώρα υποδοχής και
- Boarding pass ή/και εισιτήριο αναχώρησης από την χώρα υποδοχής

Σε περίπτωση που η διάρκεια της Πρακτικής Άσκησης είναι μικρότερη από 2 μήνες (το ελάχιστο αποδεκτό από το Πρόγραμμα Erasmus+ διάστημα) η συμμετοχή του/της φοιτητή/-τριας ακυρώνεται και θα ζητηθεί να επιστραφεί η χρηματοδότηση που έχει καταβληθεί.

Αναλυτικές πληροφορίες/οδηγίες καθώς και τα απαραίτητα έγγραφα για τις μετακινήσεις Μάθησης και/ή Πρακτικής Άσκησης παρέχονται από το Τμήμα ΕΕΠ.

Οι φοιτητές/-τριες που μετακινούνται με το πρόγραμμα Erasmus+ Πρακτική Άσκηση θεωρείται ότι έχουν επιτύχει όταν λάβουν θετική αξιολόγηση από τον φορέα υποδοχής.

Η πρακτική άσκηση Erasmus+ υπολογίζεται ως μάθημα επιλογής που παρέχει 4 μονάδες ECTS για τον μετακινούμενο φοιτητή. Προπτυχιακοί φοιτητές/-τριες που μετακινούνται στο πλαίσιο αυτό μπορούν να ζητήσουν την αναγνώριση της πρακτικής άσκησης ως μαθήματος επιλογής, εφόσον διατηρούν τη φοιτητική ιδιότητα κατά τη στιγμή της αναγνώρισης.

Στην περίπτωση των μεταπτυχιακών φοιτητών/-τριων, όπως και στην περίπτωση υποψηφίων διδασκόντων, η αναγνώριση της Πρακτικής Άσκησης Erasmus γίνεται μόνο για το Παράρτημα Διπλώματος και μόνο εφόσον διατηρούν τη φοιτητική ιδιότητα κατά τη στιγμή της αναγνώρισης.

Τελικό άρθρο

Κάθε θέμα σχετικά με την κινητικότητα Erasmus+ που προκύπτει και δεν προβλέπεται στον παρόντα κανονισμό ή στις οδηγίες του ΤΕΕΠ βρίσκεται στη διακριτική ευχέρεια του συντονιστή Erasmus+ του Τμήματος.

Θεσσαλονίκη, Απρίλιος 2024

Υπεύθυνοι σύνταξης κανονισμού:

Ευτυχία Τεπέρογλου,
ECTS συντονίστρια [efteperoglou@polsci.auth.gr]

Βασίλης Μανουσάκης,
υπεύθυνος διοικητικής υποστήριξης Erasmus [vmanousa@polsci.auth.gr]